

«Можно смело сказать, что наиболее пагубным для туберкулезных больных является именно Туруханский край, где зимой стоят продолжительные, весьма суровые, достигающие до 50 град<усов> (Реомюру) морозы при дующем с севера ветре, где весной, вследствие таяния обильных снегов и половодья, а осенью, вследствие постоянных дождей, воздух пропитан сыростью, и где поэтому простуды весьма возможны и трудно поддаются излечению. В связи с описанными климатическими особенностями Туруханского края, находится его полное бесплодие. Его мерзлая почва ничего не родит, и при недостатке пастбищ здешний скот, очень мелкий и чахлый, вместе с тем весьма малочисленный. Поэтому мясо здесь имеется далеко не всегда и в незначительных количествах, а другие основные продукты питания привозятся извне, и в течение тех довольно продолжительных периодов, когда Туруханский край оказывается отрезанным от остального мира, в виду таяния или замерзания Енисея, запасы этих продуктов довольно быстро иссякают. При порождаемой упомянутыми условиями дороговизне жизни малоимущие люди должны вести здесь голодное существование <...> А между тем, промыслы, которыми местные жители добывают себе пропитание: охота, рыбная ловля, заготовка топлива, требуют физической силы и огромной выносливости, предполагающей железное здоровье»¹.

¹ Из письма Авдышева Ивана Ильича.
ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 112. С. 171. Автограф.